



會訊

- (1) 會員費 請盡快寄回付上之表格。會員們請保留會費收條。於簽發未捕許可証時，漁農處有時需要查閱。
- (2) Steve Smith 當了四年的觀鳥會秘書，最近離港。我們不會忘記他獨特的風格。我們謹向他夫婦倆致意。
- (3) 現時居於澳洲的老會員 Brian Wilson 最近把一冊'澳洲鳥類地圖集'送贈觀鳥會。這本書十分精美，多謝。
- (4) 委員會又向 Miranda Hui 致以謝意。她每季打字和寄出會訊，工作可不少。
- (5) 最後，我們十分感謝 Nigel Croft 的努力，組織了一次好極了的咖哩午餐。(當然，充當酒保的 John Holmes 我們一併致謝。)
- (6) 由於林起英、Peter Stevens 和 Clive Viney 到處演講，最近新添了一批會員。歡迎。
- (7) 遷家 會訊編輯再次搬家！投稿會訊或年報，請寄：
Verity Picken, C22 Carolina Gardens, 30 Coombe Road,
The Peak, Hong Kong. 電話照舊，仍然是 5-8496985。
- (8) 1990年周年大會 將於3月27日(星期二)舉行，請留意。

年終雀鳥普查

雀鳥普查照原定計劃於1989年12月31日舉行。為方便各位提交報告，今期會訊附有一份目錄形式的報告表格。請盡可能在1990年1月15日前寄九龍彌敦道134A號天文台轉林起英收。送出表格時，同時填上你猜測當日全港見到鳥類品種的總數。假如你參加由以下各位帶領的隊伍，則請領隊代為把猜測轉送。好運的話，或可得到一份獎品，詳情見9月份會訊。

(下頁續)

<u>地區</u>	<u>領隊</u>
1. 米埔	John Edge 陳承彥
2. 尖鼻咀、輞井	Mike Webster
3. 青山, 包括筲灣、白浪	Richard Lenthwaite
4. 新界北部, 包括新田	Mike Chalmers
5. 石崗、下帽山	Peter Stevens
6. 城門	David Melville
7. 林村谷	Wendy + Andrew Young
8. 新界東北部, 包括粉嶺、 鹿頸、淡水湖	Verity Picken
9. 大埔滘	Margaret + Malcolm Gonde
10. 大浪, 包括吐露港	謝天佑
11. 西貢、蠔涌	李偉基
12. 九龍	Richard Stott
13. 香港島	林超英
14. 南丫島	Stewart Smith
15. 長洲	Jeremy Pearce
16. 大嶼山	Martin Williams
	Roger Costin

謹向住在市區的同好呼籲：就算只見到幾隻普通雀鳥，也請你交回報告。任何紀錄，同等重要。

領隊們注意：不能接受任務的話，請電林超英

1989年紀錄卡

我們請求所有會員使用香港觀鳥會紀錄卡提交在香港觀鳥的詳細報告。紀錄卡可以向紀錄主任 Mike Chalmers 索取。部份存放於野生生物基金會位於炮台里一號的總部和米埔的教育中心。1989年度的紀錄請於1990年1月底前寄 Mike Chalmers, 地址是 c/o SWK, 1720 Ocean Centre, Kowloon。遲到的紀錄可能來不及載於年報之中。

觀鳥會年報裏列明所有必須提交報告的品種。其他品種的資料亦在所歡迎，尤其是特別大的鳥群、奇特的行為和遷徙鳥早到或遲走的情況。對1986年版“鳥類名錄註解”的內容有所修訂的紀錄亦應利用紀錄卡提交，並重點報告有關的事項，如新的遷走日期。

我們鼓勵會員和訪客們把有趣味性的紀錄，以電話或信件通知紀錄主任，以便在會訊中刊出。以此為基礎，加上紀錄卡上的資料，寫成年報中的每月摘要。會訊裏的信息是臨時性的，未能確定的紀錄亦包括在內，以供參考。年報是觀鳥會的主要刊物，我們盡所能檢定刊出資料的準確性。假如大家在會訊裏發現有錯誤之處（如錯誤的日期、地點、數目），請通知 Mike Chalmers，指出需要改正或增添之處，好使在年報刊印前，能把每月摘要修訂。

后海湾魚網

大家或已留意到后海湾內目前沒有魚網或舢舨。觀鳥會謹向所有為這件事出了力，保障海湾對鳥類的吸引力的人士致謝，包括漁農處、政治顧問辦公室、元朗民政處、元朗地政處和警察隊。

河上鄉毀滅記 (Gavin Cooper)

我於幾星期前帶領幾位澳洲朋友到河上鄉的樹林去。進入樹林的小徑失了踪，我好生奇怪，以往從來沒有這個問題。勉強闖入林後，眼前突然出現一條貫穿樹林的道路，由廟宇伸延到另一方。

這條路沒有蓋上水泥，但有路燈。無法相信，風水林落得如此收場，完全是意料之外。我到處打聽後，知道是由政府建的路，大概是應村民的要求，作為隔離羅湖越南難民營的措施。往難民營的路建了鐵網阻隔，極度限制了前往該區的自由。我沒法子明白，一條使前往河上鄉比以前方便的路，又怎能為村民提供安全的保障。

(下頁續)

我猜想這片一度生意盎然的樹林自此湮沒，而村的風水相信也大不如前。再沒有綠背金鳩、赤紅山椒鳥、灰山椒鳥、鶉鷄、夜鷺。也就是說，甚麼也沒有。這樣的災難，怎會發生。作為觀鳥會，我們必須在下次發生同樣事情之前採取行動。大家可有注意逼近社山風水林的房屋！

書評

"觀鳥" (林起榮)

作者：顏重威。台灣洛城出版社出版。1988年10月初版。

這是一本辨識台灣鳥類的入門書。前面40頁是一般專論，提供有關鳥類以及觀鳥的有用資料。餘下約110頁介紹台灣常見鳥類，採用了以彩圖輔助文字解釋的形式。稍為側重岸邊鳥類和涉禽，大概因為牠們比較易見。

本書很照顧初學者的需要。鳥類的編排以牠們偏好的生態環境分類，而不是依據普通的科學次序。這樣對初學者來說方便得多。在每個組別裏，細分小組後，再以文字詳細解說各種間的分別。表達的方式很有系統。鶯類和涉禽更附以樹狀檢索表。初學觀鳥者使用起來，更得心應手。彩色的圖解，共計七十多頁，水準很高。圖解作者是一位首次畫鳥的美術學生，有此成績，難能可貴。

我很樂意向初學者推薦這本書。唯一要提的是：書中所用的鳥名和中國大陸所用的頗不相同。跟Clive Viney所著書中的也一樣。不過，Viney一書中的中文鳥名當然不可以作準。

(本書標價新台幣260元。有意購書請於1990年一月底前電林起榮 3-7280534。如果人數夠多，可組織集體購買。)

"菲律賓的鳥類" (Gavin Cooper)

觀鳥者都渴望見到一本完備的菲律賓鳥類圖鑑。可惜這本新書未能填補這個空檔。過去由Du Pont著的"菲律賓鳥類"，資料齊備，但不適合野外觀鳥用，而且既厚且重，大熱天時，帶定到處跑，十分吃力。

由 Pedro Gonzales 和 Colin Rees 編著的新書，尺寸適中，但所載鳥類偏少。著者認定該國有 557 個品種，但書中祇載 133 種。每頁有一幅繪圖，附以解說文字，無論雀鳥大小，都一樣處理。普通鳥太多，訪客於辨認時有困難的反而不多。

鳥類以生態環境分組，如：海洋及沿岸鳥類、草原及矮樹叢鳥類。有一章專論菲律賓瀕臨絕種的鳥類，另外一章介紹持有本書版權的 Hariton 基金會。書末附有一個短的書目和菲律賓觀鳥地點名單。

書中介紹的六個地點選得很好，都不難去到。可惜其中 Mindanao 的 Mount Apo 據稱在叛軍手中。其餘五處，我到過三處，都是值得一遊的地方。可是呂宋的 Candaba Camp，我理解已經受到嚴重破壞。

我個人覺得全書最好的地方是“菲律賓鳥類名錄”，把該國劃分為五大區域：Luzon, Mindanao, Palawan, 中部島嶼和 Sulu 群島。各個品種在各區內的情況都有標明。所有到菲律賓觀鳥的人都應該參考。當然，名錄內容要不斷更新。舉例說：名錄中 Palawan 沒有三趾鵲，但我 1988 年 11 月到訪該處時卻錄得。

這本書相當貴，不過單是名錄一項或已值得。假如有二十人以上購買，可以獲得折扣。有意者請電 Janet Stott 5-249938。

‘錯認’

以‘錯認’為題的聚會，終於定於 2 月 27 日（星期二）舉行。由 Gavin Cooper 和 Peter Stevens 主持。地點是中環炮台里一號野生生物基金會。下午 6 時 30 分開始，每位收費 10 元。設有自費水吧。

海外觀鳥紀錄

Bohol 觀鳥記 (Gavin Cooper)

Bohol 位於菲律賓中部 Cebu (宿霧) 以東，是一個圓型的小島。我今年五月到訪，原意是趕上菲律賓的所謂旱季。此行的目標是斯帝氏八色鸚 (Storer's Pitta) 和呂宋鷓鴣 (Bleeding Heart Pigeon)。根據 Dupont 的書 "菲律賓鳥類"，我造了一個 Bohol 可能有的鳥類名錄，約有 150 種。長居菲島的 Tim Fisher 估計此行可見 50 至 70 種。

5月5日，我飛到馬尼拉。次日早上四時，我們去到內陸機場側的一個小候機室跟 Hugh 會合。我們乘搭的是小型雙引擎飛機，行李和乘客都要過磅。機上沒有廁所，注意！飛機起飛時是上午 5 時 40 分。

7 時左右，抵達 Bohol 西南角的 Tagbilaran，轉車到島中部的小鎮 Carmen，住進位於一個 "朱古力山" 上的小型渡假村。"朱古力山" 是高約 100 呎的小山，遍佈島上。山上蓋滿長草，不知何故，下午便變成棕色。

我們走的約 20 分鐘的回頭路，去到佔地 8000 公頃的 Rajah Sikatuna 保護區。較早時在這裏活躍的各方軍隊都離開了，自然護理員重新管理工作。在進入保護區的路上，我們迅即見到菲律賓翡翠。穿過一條隧道後，是一片較開闊的地方，有幾條進入森林的小徑。路很斜，草又長，十分不好走。當地傳說森林有妖魔，所以去的人極少。早上或晚間，我們都覺得氣氛詭異。當天我們在林中逗留到入黑時分。大部份的雀鳥都很普通，不過黃昏時聽上了長尾夜鷹。貓頭鷹在叫，可是無法見到。

第二天的早上，我們四時起床，日出前去到森林裏。我們見到另一種夜鷹：毛腿夜鷹，然後在近距離觀賞了菲律賓蛙咀夜鷹。在進入森林的漫長而艱苦的路途上，Hugh 隨口唱出的叫聲引來一般很隱蔽的條紋地眉鳥。我們聽到啄木鳥的啄木聲，突然嘩啦一聲從樹上掉下一隻白腹黑啄木，稍後在一棵枯樹上再見到幾隻。

高潮終於來臨。Hugh 感覺到附近有輕微的動靜，回首一望，然後輕聲宣佈 "斯帝氏八色鸚"，並指出準確的方向。牠就在前面離地 30 呎的樹上，讓我欣賞一番後才飛走。見到牠，先前走的路、推的苦、刺人的植物、有毒的昆蟲，以至當下的大雨，都是值得的。

我們繼續上路，在更大的雨襲擊我們之前，見到了褐紋胸眉鳥、藍扇尾鷓鴣、棕尾斑咀犀鳥、黑頭縫葉鶯等。到後來，全身濕透，被逼退到路尾的商店進點小吃。雨下得更大，車也幾乎浮起。幸好雨停後，再沒有下，直到行程結束為止。

當日其餘的時間，在森林邊沿見到埃維氏綉眼鳥、藍腹和平鳥、幾種鶯、棕尾林鷓、兩種太陽鳥和四種啄花鳥。非常幸運，我們見到瀕臨絕種的紅肛鳳頭鸚鵡(Philippine Cockatoo)，次日，我又再見到牠。根據最新一版的“世界鳥類監察”(World Bird Watch)，這種鳥非常接近絕種。我們又看到一隻黑頭八色鶯，在路的前方慢慢跳走。入黑才離去，但始終踏了上貓頭鷹。

次日，我們加倍努力，三時起床，日出前早已抵達森林。就在快引出貓頭鷹時，錄音機壞了，結果失敗而回。幸好有很多其他的雀鳥補償，包括一隻十分漂亮的粉胸咬鵝、藍冠盤尾鸚鵡、菲律賓短尾鸚鵡等等。

跟著最精彩的終於出場。我們選了一條新發現的小徑，企圖走近聽到肉垂濶咀鳥叫鳴的地方。爬了一段既斜且滑的山坡後，差不多決定放棄，我再循一條小支路走了幾步，突然眼前一亮，二十碼外的一隻呂宋雞鴉跳到一塊石頭上，展開翅膀，轉了幾轉，是雄鳥的求偶表現，牠顯然對我有點誤會！

我回頭引領兩位同伴，小心地在泥濘中爬回去，欣賞這如夢幻般的表演。據我們所知，這是在 Bohol 錄得這個品種的首次。次日，我獨自回到同一地點，再度踏到牠和聽到牠愉快地鳴叫。至於肉垂濶咀鳥，始終緣慳一面。

在護理員辦事處，他們讓我們看到了一隻坐在巢裏的蛙咀夜鷹，情況十分奇特。牠咀巴朝天，一動不動。護理員們向我們展示保護區的地圖，我們到過的地方祇是一個小角落。於是，我們駕車到另一面，直到無法前進為止。再走幾里路，先後見到大金背啄木、灰頭綠鳥、葛赫氏花蜜鳥、金頭扇尾鶯和棕頂大尾鶯等等很多的雀鳥。

我們駕車返到 Tagbilaran, 晚上住在舒適的 Bohol Beach Club。抵埗時天色已黑, 不能觀鳥。翌日早晨, 我到海灘找尋馬來鵝。雖然沒有成功, 但意外尋得一隻翻石行鳥和一隻灰商鳥留在這裏。[譯註: 早應回到北方。] 稍後, 在登機前見到一隻小雲雀, 是此行最後一個品種。

連同在馬尼拉見到的幾種, 全程共錄得 88 個品種。其中 27 種我此生初見, 而這已經是第五次造訪菲律賓, Hugh 得 8 個新品種, Tim 得三個。此外, 我們又錄得六個 Dupont 認為 Bohol 島上沒有的品種。這是一次非凡的經驗, 我鼓勵所有的會員踏上同樣的行程。最後, 我必須說, 我終於知道日出是甚麼模樣!!

Fraser's Hill, 馬來西亞 (John Holmes + Nigel Croft)

9月2日至9日, 我們渡過一個馬航自行駕車假期。在吉隆坡住了兩晚, 在 Fraser's Hill 住了 5 晚, 後者離吉隆坡只有 100 公里。那裏的諮詢中心有 Fraser's Hill 的地圖派發。

大部分的雀鳥都是在酒店與當地很熱門的瀑布旅遊點之間的一個垃圾堆附近錄得。品種計有馬來嘯鴨、天藍鳥、赤鬚夜蜂鹿、灰背燕尾、大黃冠綠啄木、火籃擬啄木、褐背鵲、鷓。鵲類有白喉扇尾鵲、棕眉鵲、山藍仙鵲和方尾鵲。我們清楚欣賞了黑色嶺鵲、紋背捕蛛鳥、小盤尾和短尾鵲眉。在其他地方的混合鳥群裏有山尼雀鵲(最常見)、金頭穗鵲、紋胸鵲、銀耳相思和黑喉縫葉鶯。

由 Fraser's Hill 向下走八公里去到一個山峽, 叫做 "The Gap"。在這裏, 增添了綠藍鵲、馬來擬啄木和一些單鳥。在 The Gap 下的路旁漫步, 看到更多的雀鳥, 包括幾個地鵲的品種。還有漂亮絕倫的橙腹啄花鳥。我們很欣賞 The Gap Rest House, 除了啤酒清涼可口之外, 露台又可以見到毛腿夜鷹和雙角犀鳥。

跟華南比較, 這裏的雀鳥數目較多, 亦比較信任人類, 容許我們接近。一周內, 我們錄得約一百種。不同高度的地方我們都去過, 不過生態環境卻沒有大分別。雖然有時要小心水蛇, 觀鳥樂趣不少, 我們願意向大家推薦這個地點。

澳門 (Gavin Cooper)

過去四年，去了澳門幾次，先後共錄得約40種，頗為可觀，可是並不包括涉禽在內。

最近的一次，由9月1日黃昏到3日的中午，我住在總統酒店，房門向海和新填的土地。顯眼的鳥類是小白鷺，為數有時多達50隻。小心地察看，在黑夜來臨前，見到黑領鴉、白領鴉、磯鶻和三隻鐵咀沙行鳥。

第二天一早，我去到岸邊，牠們仍然在那裏，但其中一隻沙行鳥看來正在死亡邊緣掙扎，而潮水在高漲中。步入泥灘對我亦有生命危險，束手無策。這時飛來了一隻白腰泥岸鶻。隨著潮水把雀鳥逼近，數目亦增多。

跟著去到路環，在島中央找到一條相信是自然教育徑，位於一個公眾鳥類公園和一門名以1999的食店附近。這天早上很熱，但雀鳥仍不少。很有趣地，有一對白背鴉，大概在這裏繁殖。我確切知道這個品種在北面不遠的中山繁殖。

高髻冠和紅臀鶻很多，白頭鶻卻一隻也沒有。雖然環境很適宜黑臉噪鶻，但也一隻都見不到。後來，我在黑沙的體育館後面的一片荒地見到一群。全程我錄得差不多35種，其中以紅翅鳳頭鶻為高潮，在沒有帽子和晒了整個上午後，於中午錄得！

北戴河 (Martin Williams)

今年秋天，Earthwatch第二次到北戴河考察，由我、北京自然博物館的許維樞教授（譯音）和 Geoff Carey 帶隊。Geoff 和我於10月7日至11月16日期間，住在該處，先後有來自六個國家的三十多位觀鳥者到訪。

Earthwatch 的考察重點是過境的遷徙鳥，如鶴、雁和大鵝。我們的紀錄總數有：丹頂鶴630隻（一季的最佳成績，已知世界總數的三分之一）、白鶴東北亞種1,113隻、灰鶴3,693隻、白頭鶻115隻、白鶻181隻和大鵝308隻。較為遜色的過境鳥類有：雀鼻鳥鴉1,195隻和混在一起無法分辨為雀鼻鳥鴉或小咀鳥鴉的鴉類16,793隻。跟1940年代比較，相差很遠。當時

每逢秋天末期，一萬隻以上的烏鴉群遮天蔽日而至。

七位來自英國的觀鳥者，五位留了四周，兩位住了五周一為當地雀鳥紀錄增添一大筆。期間有很多鳴禽整批地到達。10月13日有紅胸藍尾白鳥68隻、褐柳鶯45隻、巨咀柳鶯18隻和黃腰柳鶯395隻。10月24日有紅胸藍尾白鳥210隻、華鴉28隻。10月27日，有紅胸藍尾白鳥80隻、斑鴨11隻、田鴉302隻和黃喉鵒290隻。我們在該處的最後一天，錄得整批到達的鳥群，未能確定是過境或過冬。其中有蒙古百靈最少250隻（自1940年代以來，此處未有紀錄）、雲雀200隻和鈴爪鳥100隻。以上的雀鳥在城的南部郊野見到，嘆為觀止。

在北戴河的五個星期裏，我們共錄得226個品種。首次在這裏錄得的有黑喉潛鳥（北方或太平洋亞種）、三趾區鳥、棕腹杜鵑和黑頭鴨。

野禽及濕地基金會（Wildfowl and Wetlands Trust）的拓展主任 Michael Ormstead 作了三天訪問，擬就一份建設保護區和教育中心的計劃書，向當地官員報告了計劃書的內容和基金會的工作。北戴河的觀鳥會委員會參觀了建議中的保護區，並同意了向當局提出建議，給予法定的保護區地位，表面看來沒有甚麼困難。委員會又討論在北戴河舉辦愛鳥周活動，一年兩次。一次在五月，跟春季遷徙配合，又對學校來說方便。另一次在八月，當以萬計的遊客湧到而秋季遷徙，尤其是涉禽剛剛開始。

這次考察的報告厚20頁，內含一份帶有註解的雀鳥名錄。這份報告，價錢是港幣20元，連香港郵費在內。有意索取，請來信：1/F, 15 Siu Kwai Wan, Cheung Chau Island (電話 5-9813523)。

活動報告

坪洋, 1989年9月10日 (Stewart Smith)

坪洋祇宜冬季到訪。今次去得實在太早, 雖然我還對鷓類抱有多少希望。由七時起的三個鐘頭內, 我們七個人共找得37種。大部份都是田野中的常見鳥, 不過也尋得燕隼、八聲杜鵑、大葦鶯、極北柳鶯和黑枕黃鸝, 是日最佳鳥是白眉鷓。Richard Lenthwite 報告見到一隻蝗鶯, 可惜無法確切看清楚, 因此不算數。12月再嘗試吧!

林村谷, 1989年9月24日 (Wendy Young)

在指定時間, 一共十一人到鍾屋村報到, 可是警察隊員稍後因公事被召離隊。我們沿路進入樹叢, 初時進展緩慢, 最終卻錄得47種, 尚算不俗。

是日的重要成績有如下幾項: 大刀刀高空有一群七隻鳳頭鵑鷹翱翔。遠距離見到一隻蚊鵝, 一隻清晰可見的暗灰鵝鵝。我們又遇到幾隻易見的灰樹鵝, 最後, 經過一番尋覓, 我們大部份都見到闊咀鷓和白眉鷓。

整個活動令人心情舒泰, 對於我來說, 一生第一次見到暗灰鵝鵝, 更是開心。

大美篤、汀角, 1989年9月30日 (John Burton)

原定的領隊 John Holmes 因公未能出席, 由 Nigel Croft 頂上。上午7時30分, 共有五位會友報到。

天氣不大好, 強烈熱帶風暴帶來的大風, 破壞了所有人的周末。條件適合的話, 汀角地區有很多不同的生態環境和雀鳥, 條件不適合的話, 卻會令人很失望。舉例說:

(a) 潮水高漲 - 沒有涉禽。

(b) 草生得茂盛 - 捷徑失蹤。

(c) 工人掘路、掘田野、掘海岸, 以至掘一切可掘之處 - 除了踏單車人士外, 一無所有。

不過，讀者不要以為全是絕望。我們總算見到一些雀鳥。在領隊喊出“似乎太陽鳥在叫”之後，林起英便找到牠和指給大家看，顯然是一隻闊咀鷓，大家都是今季第一次見到。沿路頗多常見的細小棕鳥，很多意料中應該碰到的雀鳥也是組織今次活動的動機，卻沒有出現。全日錄得33種，精選是一隻孤單的鳳頭鵟靜靜地伏在樹上，足足30分鐘。今次的教訓是：到訪此處宜於早上低潮時，並要天氣較為穩定。

尖鼻咀，1989年10月1日 (John Holmes)

我跟 Nigel Croft 交換了領隊的任務，使我在駕車往尖鼻咀途中一片猶疑。我首次領隊，我會被人問到口啞嗎？

先前一周我到尖鼻咀檢查了三次（在元朗工作有點好處），但是見到的涉禽不多。我到得太早，驅車到路的盡頭，希望潮水把涉禽趕到那裏乾涸的池塘。結果，一隻也見不到。

今天，有早到的澤鷓和黑頭翡翠。魚鷹從路尾池塘中獵得一條魚。返回停車場途中，碰到一位獨自行動的觀鳥者，行色匆匆趕在高漲中潮水的前頭。

8時45分，我準備好迎接 Nigel Croft 的支持者。等候了45分鐘，結果一個人也沒有！

大埔滘，1989年10月21日 (John Burton)

我第一次領隊，心情複雜。一周前，我到大埔滘檢查過，又邀請著名的大埔滘專家 Peter Stevens 同行。我原本希望到時出現一群熱心的初學者，好讓我吹牛一番。誰知當日出席的全是大埔滘的常客。

停車場和山腳的路旁，沒有甚麼可記之處。樹林則名符其實。首個高潮是一隻橙腹葉鵟的幼鳥。牠靜坐十分鐘，不斷模仿其他雀鳥的叫聲，包括鳳頭鵟，害得我們到處張望，直到發現被愚弄為止。

不斷湧至的人群，催促我們快步去到林中的野餐地點。在這裏，分成三組，一半人走紅徑，一半人走棕徑，餘下的藍徑。在一羣山椒鳥中，發現混有赤紅、灰喉和灰山椒鳥三種。不知道是不是牠們首次一起出現的紀錄？又有一隻從樹梢獵取飛蟲的灰卷尾，大家都看得很清楚。“鷓之道”名不符實，但在野餐地區，走紅徑的一組清晰欣賞到黃頰山雀，其中一人 Wendy Young 從鷺鴻一瞥中肯定見到白腹鳳鵒。紅徑較高的部份無甚可觀，祇有無分辨的鴉叫聲，可能是高飛蛇鵒的叫聲（我們同時見到一條小蛇！）和一兩群的相思和鷓。

接近中午，我們從一條岔路下山，經過幾間小屋，碰上一個混合鳥群，有黃眉柳鶯和是日精選一弄帶鳥。我們指引了包括 Richard Lenthwaite 在內的一個小組去看這群鳥。他們更見到黃腹山雀，是 John Holmes 的一生首見鳥。最後，我們一致同意共見到 35 個品種。

鹿頸 1989年10月28日 (P.R. Stevens)

會訊裏說：“鹿頸，0730，領隊 Paul Luder，涉水入泥澤”。因此我全副武裝出席。可以，一個人都沒有。難道去錯了地方？又還是 Gavin Cooper 取代了 Paul Luder 領隊的地位？任何一個理由都是以解釋為甚麼其他人都不到。

無論如何，我都上路去也，很快再有兩個人加入同行，不過沒有一個叫做 Paul Luder。我們經過一番商討，認為只得三個涉水，在鹿頸是沒有甚麼作為的。所以決定循平常的路線，穿過水田，越過鹿頸村後的風水林，前往南涌，然後回到大路。我們首先見到一隻十分活躍的紅喉鷓，在樹叢下走動。然後，見到醉醺醺的會長，同樣地在樹叢下走動，喃喃自語：“以前的小路現在去了那裏？”我們往南涌的路途，很是舒暢，沒有見到甚麼。回到鹿頸，如常一樣享用啤酒和麵條。

尖鼻咀, 1989年10月29日 (Stewart Smith)

我喜好單獨觀鳥。Donald 和 Shirley Lee 十分熱衷參加活動, 祇是乘順風車到后海湾遊遊, 沒有其他人出席, 究竟活動是否算是舉行過, 我也不知道。

活動原定8時開始, 在我的堅持下, 7時已經去到。在一個小時內, 看到遊隼、鷺和白腹山鵝。稍後, 又見到澤鵞, 全日共見到猛禽六種。

有很多綠翼鴨, 小量的其他鴨和疏落的涉禽—10種, 約40隻。灣遠處有更多的涉禽, 可見看不清楚, 有一小群的紅咀鷗 (不是百分之百確定), 內裏混有三隻燕鷗, 草叢中有黑眉葦鶯和我今冬首次見到的樹膠鳥。新建的橋過去不遠的乾塘上面, 有一群七隻的金翅雀站在電綫上, 又有三隻紫翅椋鳥, 是我第一次在香港錄得的。我們一共錄得67個品種, 還有兩隻未能完全確定。

大浪灣, 1989年11月4日 (John Edge, Gavin Cooper)

這天異常地潮濕, 有九個人參加了活動, 船上另外有兩位會員, 是自己上路的。他們所見, 也算在全日的總數內。在赤徑上岸後, 大家分頭活動, 到過頗多的地方。

我們共錄得七種, 再加杜鵑類一種和原鴿。可見的有蒼鷹、鳳頭鷹, 最少兩隻白腹海鵝, 一隻灰頂紅尾鵞雄鳥, 紅喉鷓鴣和兩隻松鴉。在大門山的山麓接近山凹處, 聽到斑胸短翅鶯的叫鳴聲, 是本區的首次紀錄。又見到紅隼不斷襲擊一隻麻鷹。

以一次秋季活動來說, 今回成績尚算過得去, 其實我們預期見得更少, 因為秋季遷徙鳥過境已成過去, 而過冬的鳥又畧嫌太早, 我們原希望天氣較涼, 上天作弄, 陽光充沛, 天氣又非常溼潤, "有腦"的人都游泳去了!

我最開心的事, 是見到藍地蝶 *Precis onythia*, 牠身的顏色有奶油色、黑色、青色, 翼上還有兩隻鮮艷的紫色眼狀斑塊。

赤埔, 1989年11月12日 (Mike Chalmers)

天色晴朗, 越過小石山後, 信步而行, 見到很多在赤埔過冬的品種, 包括 39 隻黑臉噪鵲、兩隻烏鵲和 1 隻鳳頭鴨。我們又見到一隻飛行中的大杓鵲。我們在浮橋觀鳥亭耐心等候退潮, 可惜見不到前一天在這裏出現的匙咀鵲。不過, 我們清楚見到魚鷹、黑咀鵲和其他小型的鵲。我們又打破了一個紀錄—觀鳥亭內同一刻容納的人數。[譯註: 當日基金會的觀鳥班三十多人同時在場。]

大埔滘, 1989年11月18日 (P.R. Stevens)

從停車場出發時, 很意外地祇得四個人。不久, 身穿白衫紅褲的會長加入了隊伍。這樣的衣著又怎能吸引鴨類出現?

在壩前, 我們遇上了一位來自英國的雀友, 隨後與我們同行。他是一位觀鳥高手, 以帶領觀鳥旅遊團為業, 此行是考察酒店和觀鳥地點, 以備明年訪港。他的錄音機, 幫我們引出整個早上表聲地 "cheeps" 叫鳴的紅尾鵲。我們大概之後聽到十隻左右。

我們分開兩組, 跑了紅徑和部份的藍徑, 於十一時左右在野餐區集合。在我們跑步下山買啤酒的時候, Wendy 和我們的訪客殿後, 並幸運地見到了冠紋柳鶯。

鶴藪, 1989年12月3日 (Gavin Cooper 和 John Edge)

最少 40 人在起點報到。雖然事後有咖喱午餐的安排, 有這麼多人, 還是有點意外。也幸好有兩位領隊, 才能應付過去。Gavin 的夜更工作很遲才收工, 事前警告我說可能缺席, 不過, 謝天謝地, 他的預言沒有實現。

人實在太多, 排長龍地走, 觀鳥肯定收獲有限。所以分成兩組, Gavin 帶著較大的一組, 我則帶領較小的一組, 以相反方向環走張屋。我們在張屋聚頭時, 很多人都在村後的林中見到鳩鵲。這隻鳥現在在這處經常可見。

這麼多人一起觀鳥，整理紀錄的唯一方法是午餐前或午餐中到處問人。在 54 個品種中，較特別的有：白腹山鵬一隻、鳳頭鷹一隻、栗背短腳鵝、黑領噪鵲、很多的紅胸藍尾鵝、銅藍鵝、方尾鵝、鳴鵝、紅胸啄花鳥（看得真確）、幾隻灰樹鵝、白種亞鳥（包括栗亞鳥和黃胸亞鳥）、紅尾鵝和鱗頭樹鵝。部份人清楚見到了強腳樹鵝（Mountain Bush Warbler，拉丁名 *Cettia fortipes*），又有人見到一種 'zeelrit' 叫的短翅鵝，牠的喉部沒有直紋。以往定為斑胸短翅鵝（Spotted Scrub Warbler，拉丁名 *Bradypterus thoracicus*）看來有可疑之處。以後要多注意這個品種。

較早時，一個警察小分隊去過坪洋。他們報告見到田鵝、藍點鵝和戴勝，後者似乎在那裏已經逗留了一個星期。進午餐時，增添了一個品種：遊隼。跟以往兩年一樣，午餐的安排好得很，謹向組織者致謝。遺憾的是明年不能再在同地舉行。這天的天氣非常好，風景優美，總的來說，是一次成功的活動。

雀鳥報告, 1989年9月1日至11月30日 (Mike Chalmers)

9月

1日和2日在米埔的環志工作, 網捕得一隻雌性流蘇鶇 (米埔首次) 和一隻1988年3月在澳洲西北部環志的灰鶇 (DSM)。3日, 大埔滘有一隻以上的絨額鴨, 一隻曼柳鶯, 一對海南藍鶇和四隻黃頰山雀。米埔有33隻灰鶇和一隻早到的黑尾蜡咀雀 (PRK)。5日, 大埔滘有一隻白眉鶇和多達六隻壽帶鳥的報告。鶇類過境一路持續到10月初, 廣泛地區有報告, 包括白眉鶇、潤咀鶇、斑胸鶇、壽帶鳥和紫壽帶鳥。同期, 有鶯類過境, 如極北柳鶯和灰腳柳鶯。23日, 摩星嶺錄得多達40隻的極北柳鶯 (PRK)。10日, 大埔滘的極北柳鶯很多相信是 *xanthodryas* 堪察加亞種 (PRK)。[譯註: 較為鮮色。] 那裏又見到一隻黃頰山雀和多達十隻的白腹鳳頭鷹 (CAV)。其他的曼柳鶯紀錄有: 6日, 轟高信山 (CAV); 15日, 大埔滘, 16日, 中文大學 (MT, RWL); 22日, 摩星嶺 (TRC)。

9日, 轟高信山錄得兩隻烏鶇 (CAV), 摩星嶺則有紅尾伯勞 (PRK)。次日, 在 Shelter Cove 見到兩隻紅頭辨蹠鶇 (ACL)。13日, 轟高信山尋得黃頰山雀和一隻火尾希眉鳥 (或 E 等) (CAV)。14日, 大埔滘有林鶇鶇; 16日, 那裏估計有三隻絨額鴨 (ROES)。同日, 摩星嶺錄得蒼鷹, 次日, 那裏有六隻黑喉噪鶇 (PRK)。15日和18日, 大埔滘見到單隻的烏鶇 (MT, RWL)。約莫同期, 那裏得見紅頰山雀 (NSHC)。17日, 米埔的涉禽包括六隻潤咀鶇和一隻紅頭辨蹠鶇 (PRK)。又有一隻栗鷹或鳥 (ACL)。19日, 石崗集水區錄得21隻羣居的鳳頭鵟鷹 (GCHC)。22日, 新娘潭見到一群30隻鳳頭鵟鷹 (RWL), 薄扶林則有一隻戴勝 (JB)。次日, 轟高信山錄得一隻赤腹鷹 (CAV), 輞井錄得另一隻戴勝 (RWL, MT)。本月的最罕見鳥是24日在薄扶林錄得的一隻未成年白頂鵟 (Pica wheatav), 這是香港的首次紀錄 (SPS 等)。次日, 同一地點又見到牠。24日, 轟高信山得見蚊鶇 (CAV), 大帽山尋得四隻棕頭鵟雀 (RWL)。26日, 大帽山有黃腳三趾鶇的報告, 本月最後一星期, 直至十一月初, 荃錦公路有兩隻三寶鳥 (GCHC)。30日, 摩星嶺有兩隻灰捲尾, 四隻銀耳相思和一隻暗灰鶇 (PRK), 汀角見到一隻鳳頭鵟鷹 (NC)。

10月

1日, 朱埔見到三隻北椋鳥和一隻白肩鵑 (PRK)。長洲錄得紅頭山雀和白眉鷓 (MOW)。3日, 大埔沿有一隻三寶鳥 (NSG), 次日, 大帽山錄得16隻黑枕黃鸝 (JH)。5日, 白泥有兩隻灰山椒鳥的報告 (WY)。朱埔有八隻以上北椋鳥 (WY, SO'B)。石崗和林村有單隻的林鵲鷓 (RWL)。摩星嶺有燕隼、灰暗鷓、紅尾伯勞、蚊鷓和12隻以上的黑枕黃鸝 (PRK)。這時極北柳鶯和黑捲尾大量過境, 5日在摩星嶺錄得黑捲尾約150隻。6日, 嘉道理農場網捕得一隻柳鶯, 鑑定為 *Two-banded greenish Warbler* [暗綠柳鶯?]。6日, 錄得今季的第一隻日本松雀鷹。大埔沿尋得一隻林鵲鷓 (NSG)。山頂錄得14隻以上銀耳相思 (WY, SO'B)。7日, 再次錄得戴勝, 今因在西貢出現, 朱埔錄得一隻栗鵒和九隻黃胸鵒。這時, 鵒和鷓鷓的數目迅速上升。10月初, 其他冬候鳥, 如黑喉石鵒、紅點頰、白鵲鷓和褐柳鶯大量抵埗。月中, 朱埔野禽園地裏, 錄得戴勝和蒼鷹 (ML)。園地裏剪了翼的鵒群, 對野生的鵒群產生相當的吸引力。12日, 石崗引水道區見到三隻灰山椒鳥 (GCH)。20日, 三種常見的沙錐都在落馬洲出現, 同日流浮山錄得鷓鷓兩隻 (RWL)。月內在石崗集水區的有趣紀錄包括兩隻以上的日本松雀鷹, 多達兩隻方尾鷓, 一隻黑枕王鷓及五隻黑領噪鷓 (GCHC)。13日, 那裏又錄得三隻朱雀 (GCH)。

21日, 大埔沿有為數約60隻的山椒鳥群 (赤紅、灰喉和兩隻灰), 又有兩隻黃頰山雀、三隻黃腹山雀和一隻可能是鷹鵒的猛禽 (PRS, RWL)。22日, 摩星嶺又有香港首次的紀錄: 一隻北朱雀 (*Pallas's Rosefinch*)^(RWL, MT)。牠逗留該處數天。有關牠的地位問題, 自今仍在討論中。26日, 朱埔見到四隻栗喉蜂虎、蒼鷹和冕柳鶯 (RWL)。兵頭花園見到一隻方尾鷓 (NSG)。同日, 南丁島南部山地塘的山脚尋得一隻死去的棕三趾鷓 (JP)。27日, 中文大學見到一隻牛頭伯勞雌鳥, 次日又再出現 (RWL)。28日, 大美錄得一隻普通夜鷹, 兩隻黑枕王鷓 (MB, DT, RWL)。白泥見到一隻銅藍鷓 (RWL), 尖鼻咀出現了三隻紫翅椋鳥 (SPS)。

11月

3日,在銀禧體育中心拾獲一隻受傷的林鵲(LD),次日,大埔滘仍然有最少三隻絨額鴨和一隻灰山椒鳥(MT),5日,林村尋得五隻紅喉鵲和一隻蚊鷲(JEB, PRS),約莫同時,山頂聽到棕頸鉤咀鵲的叫聲(VSP, WY),11日,在米埔浮橋觀鳥亭近距離觀看一隻匙咀鵲(MT),是這個品種秋季的遷走紀錄,事實上秋季見到牠是少有的,米埔同日亦錄得流蘇鵲、薄咀鵲、12隻潤咀鵲、10隻黑咀鵲、兩隻鳳頭鴨、43隻黑臉琵鷺和一隻水雉(MT, DSM),次日,那裏錄得一隻紅脰鵲、大約鵲和五隻鳳頭鴨(MC),林村報告有鳩鵲(VSP),此後繼續零散地有其他報告。

8日,落馬洲見到兩隻水鵲(WY),9日,將軍澳尋得兩隻灰林鵲(DSM),鵲較聽到幾隻短翅鷺的zeelit叫聲和見到黃腹山雀(CAV),18日,大埔滘尋得冠紋柳鷺(WY),落馬洲有水雉(MT),赤徑大浪有兩隻zeelit(NJ6C),19日,不尋常地在米埔網捕得一隻鱗頭樹鷺(DSM),24日,大埔滘有報告見到幾隻白眉鵲和一隻蒼鷹(MT)

25日,匙咀鵲和流蘇鵲再在米埔出現,黑咀鵲增至20隻,鳳頭鴨多達17隻,當晚,聽到米埔上空有兩群遷徙中的鵲飛過(DSM, PL),26日,尖鼻咀見到兩隻鳳頭鵲鵲,自八月起在銅鑼灣定居的一隻遊隼,有人見到牠襲擊一隻虎皮鵲鵲(俗稱彩鳳)(JSRE),南丫島報告有兩隻戴勝(JP),另一隻在坪洋(沙頭角道旁)錄得(NJ6C),米埔水禽圍地的鴨群中多了一隻野生的鴛鴦和斑背鴨(ML),本月以30日在大嶼山北部見到一隻劍鵲的報告作為尾聲(RH)。

最新消息(12月)

2日和3日,見到幾隻山樹鷺、鳩鵲和很多紅脇藍尾鵲,2日,大埔滘有一隻金眶鵲鷺(SPS),同日,嘉道理農場網捕得一隻黃眉柳鷺的humei新疆亞種,是香港首次見到的(IL),3日,在摩星嶺,有一隻太平鳥(Bohemian Waxwing)混在大群的灰背鵲、烏灰鵲和白腹鵲之中(PRK)。

觀鳥活動

日期	領隊	地點	時間
12月31日(日)		年終雀鳥普查	
1月6日(六)	Roger Costin	大埔滘。停車場集合。	0730
1月7日(日)	Richard Stott 林超英	米埔。停車場集合, 雙語。	1400
1月26日(三)	Nigel Croft	汀角道。大美篤遊客中心集合	0730
2月4日(日)	李偉基 Gavin Cooper	* 尖鼻咀。雙語。請填寫 表格。	1400 1500
2月10日(六)	John Edge	大埔滘。停車場集合。	0730
2月24日(六)	Gavin Cooper	石崗集水區。石崗村 禮堂集合。	0730
2月27日(二)	"錯認" (由 Gavin Cooper 及 Peter Stevens 主講)	基金會辦事處	1830
3月4日(日)	Mike Chalmers	米埔。停車場集合。	1400
3月11日(日)	謝天佑 Peter Stevens	林村谷。鍾屋村停車場 集合。雙語。	0700
3月18日(日)	Richard Stott	米埔。停車場集合。	1100
3月24日(六)	Mike Bishop	# 鹿頸南涌。鹿頸停車 場集合。	0730
3月27日(二)		周年大會	
4月15日(日)	林超英	* 米埔。雙語。請填寫 表格。	0930 1700

* 旅遊巴士於集合時間前一小時於九龍塘火車站接會員出發, 活動完畢後送回。參加者請填妥通訊後的表格, 連同支票(面額30元, 上款"香港觀鳥會")寄回。不乘旅遊巴士者毋需填表。

涉水進入沼澤者宜穿著長靴和長褲。



THE HONG KONG BIRD WATCHING SOCIETY

Please reply to:— P. O. Box 12460,
G. P. O.,
Hong Kong.

會友們：

我們開始徵收1990年度的會員費，請大家盡早繳交。1989年4月4日周年大會通過的新會員費如下：

普通會員/家庭會員	150元
團體會員	250元
學生會員(21歲以下)	25元
海外會員	160元(或20美元)

已經交了會費或於1989年9月30日後加入並交了修訂後的會費的會友，不必理會這封信。

請用'香港觀鳥會'為抬頭人的支票付會費，寄'香港郵政總局信箱12460號香港觀鳥會收'。並請寄回以下表格和寫明你是否需要收條。

香港觀鳥會
司庫 Janet Stott
1989年12月

茲付上金額 _____ 元的支票，作為1989年度會員費。

姓名：(中文) _____ (英文正楷)* _____

地址：(中文) _____

(英文)* _____

電話：家 _____ 公 _____ 身份証號碼 _____

我需要/不需要收條 (刪去不適用者)

香港觀鳥會通訊 我要 英文版 中文版 兩樣
(要求同時收取中、英文通訊者付款時請加20元)

*供電腦紀錄用

_____ (簽名)